

工作简报

第54期

青海省城镇燃气安全专项整治工作专班

2024年7月29日

健全责任机制 深化宣传教育

强化警示教育，持续深化燃气设施保护宣传培训。为坚决落实何录春副省长关于“第三方”施工挖断燃气设施重要批示指示要求，持续深入开展全省挖机司机和施工企业燃气安全培训，省燃气安全专项整治工作专班办公室在省住建厅开展的全省挖机司机和施工企业教育培训的基础上，继续督促指导各地专班开展“第三方”施工挖断燃气设施警示教育和相关培训。各地专班组织培训期间，认真学习了西宁市、海东市燃气挖断事故调查处置情况的通报，通过事故案例分析、播放警示教育等方式，使各地施工企业、挖机司机深刻了解到挖断燃气管网的严重后果，基本掌握了燃气管网基础知识、标识方法、应急处置流程等关键内容，提高了燃气安全防范意识和处置能力，为避免挖断事故发生，提升燃气本质安全水平奠定坚实基础。

据报送统计数据显示，7月19日—7月26日，全省各地举办挖机司机和施工企业专题教育培训5次，各市（县、区）建筑企业挖机司机和施工企业负责人累计参训人数318人，燃气管网等重要设施保护意识逐渐深入人心。

压实各方职责，强化燃气监管责任追究机制。为深入贯彻落实习近平总书记关于城镇燃气安全重要指示批示精神，认真落实“干部要干、思路要清、律己要严”的工作要求，加强城镇燃气领域安全生产常态化监管，压实全周期、全链条、全环节、全层级燃气安全监管责任，7月中旬，省燃气安全专项整治工作专班办公室在征集了各地专班、各成员单位意见建议的前提下，制定印发了《关于加强城镇燃气领域常态化监管防范重大问题责任追究实施意见》（以下简称《意见》）。《意见》聚焦强化燃气领域相关管理人员知责明责、履职尽责、失职追责的责任意识，全力防范城镇燃气行业存在重大隐患或发生燃气安全事故后的主要责任追究风险，要求打造干部知责于心、担责于身、履责于行的责任落实体系，真正做到守土有责、守土负责、守土尽责，不断优化燃气安全管理模式，发挥系统效能，从“人治”向“法治”转变，从“被动防范”向“源头管理”转变，从“事后处置”向“事前预防”转变，助推建立完善燃气安全管理长效机制。《意见》提出，要建立基础数据搭建、日常排查归集、重大隐患整改、监测提醒预警、线索问题

收集、问题受理处置、实地抽查督导、评估评判问责、舆情管理管控等九类工作机制，明确四类隐患问题分级研判机制，适时适度触发四种督促管理措施，同时，从“强化组织领导、全面履职尽责、坚持错责相当”等三个方面提出工作部署要求。通过建立健全城镇燃气监管防范措施，持续织密筑牢全省燃气安全防护网，确保每一环节都有明确的责任主体和严格管控措施，形成燃气安全管理工作闭环，助推全社会提高燃气安全防范意识和责任意识，真正做到早防范、早提醒、早发现、早处置，切实提升全省燃气本质安全水平，为构建和谐稳定的社会环境作出积极贡献。

加固安全防线，上下一心共建燃气安全屏障。为切实做好重要时段城镇燃气安全生产工作，坚决防范和遏制各类城镇燃气安全生产事故发生，各地专班始终聚焦燃气安全这一核心任务，以创造安全可靠的用气环境为出发点，以“不达目的绝不收兵”的坚定决心，全力推动燃气安全专项整治和燃气管道“带病运行”专项治理工作走深向实。**西宁市**专班聚焦推动排查整治常态化，自年初开展专项整治“回头看”以来，市、县两级燃气专班排查经营、使用燃气场所10285家，排查覆盖率达100%，累计整治隐患4542处。同时，市专班聚焦推动打非治违制度化，制定印发《西宁市城镇燃气领域群众身边不正之风和腐败问题集中整治专项行动实施方案》，发布《关于征集城镇燃气领域

群众身边不正之风和腐败问题线索的通告》，积极走访社区、小区核查核实有关问题，切实解决好群众“急难愁盼”。市专班还开展燃气安全知识技能“五进”活动 3200 余场次，对全市 8839 家使用燃气的餐饮企业主要负责人开展燃气安全培训教育，培训覆盖率接近 100%。**海东市**专班引导各县（区）专班、各成员单位全面掀起燃气安全培训热潮，乐都区燃气专班召集成员单位举行周例会，每周安排一个行业部门开展燃气安全培训；海东市消防部门已完成对乡镇（街道）、物业、规上企业、商业综合体等主要负责人 200 人次的燃气安全培训；海东市卫健委对乐都区卫健系统 70 余人进行培训；海东市消防和住建部门对专班成员单位负责燃气安全工作的干部进行燃气安全考试，考试平均分达 90 分以上；海东市教育和商务部门对教育系统 60 余人进行燃气安全培训。**海北州**专班联合祁连县专班开展旅游旺季期间燃气安全专项执法检查，针对旅游高峰期重点区域开展城镇燃气安全排查联合执法行动，对卓尔山景区、天桥山景区、冰沟林海露营基地、白杨沟村、麻拉河村、拉洞村、高楞村、拉洞台村辖区内农庄农家院开展燃气安全督导检查。同时，为确保那达慕大会活动期间燃气使用安全，祁连县专班赴默勒镇那达慕大会全面排查燃气安全隐患，防止燃气事故发生，确保活动期间用气安全。**海西州**专班出台《海西州城镇燃气安全集中整治和管理服务提升行动方案》，围绕当前旅游旺

季，各地“美食节、文化节”等活动增多和建筑工地全面开复工，餐饮用气安全隐患及施工造成燃气管网破坏的风险激增的实际情况，突出整治燃气企业经营、燃气输送配送、燃气厂站安全，涉气第三方施工监管及涉气工程施工、燃气使用、燃器具销售、管理服务提升等7个环节、24个方面的典型问题，并开展“清单式”排查检查，坚决防范重大事故发生。玉树州专班组织社区居民、学生教师、机关干部、企业员工、寺院僧侣分批在员工食堂、学校教室、文化广场、虫草采集点开展安全用气宣传专题培训50余场次，累计参加7500人次。结合安全生产宣传月活动，印发藏汉双语宣传单3万余张，有效提升燃气使用安全意识。结合隐患问题整改“回头看”做到“检查一家、整改一家，宣传一家、放心一家”。在玉树州广播电视台、各县市融媒体中心、玉树消防抖音、各级住建部门及成员单位微信公众号推送城镇燃气常见隐患问题警示短片、燃气安全十查十看、燃气安全系万家等安全提示40余条，浏览量达30万次，以图文并茂形式将爆燃现场的惨烈、事故案例的教训、执纪问责的结果等情况进行教育宣传，有效增强了干部群众的安全意识和责任意识。

下一步，省燃气安全专项整治工作专班办公室将进一步提高政治站位，坚决贯彻二十届三中全会精神，以安全生产督导检查为契机，充分发挥省燃气专班办公室统筹协调作用，坚决

克服麻痹思想，发挥专班合力，大力推进燃气安全专项整治和燃气管道设施安全隐患排查“回头看”工作，严防死守燃气安全“六大问题”隐患，聚焦燃气管道治理“八大任务”，常态化抓好巡查检查，严厉处罚屡教不改者，全面推进燃气安全宣传教育，通过一系列综合举措，确保整改措施到位，隐患彻底根除，全力保障人民群众生命财产安全。

抄报：何录春副省长、李宏绪副秘书长

抄送：省纪委监委第四监督检查室、省纪委监委驻省住房城乡建设厅纪检监察组、各市（州）人民政府、城镇燃气安全专项整治工作专班、省级各成员单位

青海省城镇燃气安全专项整治工作专班

2024年7月29日印发

拟稿人：韩尚龙
